# 保险业一周观察

2月17日—2月23日

2020年第7期总第449期

保险保障基金风险监测部、研发国际部

# 目录

国内市场1
综合1
■银保监会结束对安邦集团接管1
■银保监会:进一步强化人身保险精算监管1
■银保监会:不得开发专属新冠肺炎的单一责任产品2
■保险业协会:保险机构在疫情防控期间应积极调整业务考核2
■打消企业复工顾虑 多地探索"政保合作"新模式3
■保险业利润总额首超 3000 亿元3
人身险
■人身险公司 2019 年保费收入 2.96 万亿元 新单保费正增长3
■阳光人寿、泰康人寿被罚: 内控不严 营销员人数不实4
■北大方正人寿大股东将破产重整4
■幸福人寿扭亏为盈 全年盈利 2700 万元4
财产险5
■北京防疫突出贡献企业,次年安责险保费予以10%费率下浮5

■非上市财险公司盈利改善 财险行业马太效应显著5
■渤海财险 2019 年亏损加剧、保险业务收入下降 欲借力投资及非
车险6
■偿付能力频告急陷入亏损泥潭 中煤财险增资 3.2 亿效果待考 6
■富邦财险成立近十年仍陷亏损泥潭 2019 年保险业务收入仅增 1%7
■非洲猪瘟致安诚财险7年来首度大额亏损 2020 策略生变提高非
车占比7
资金运用7
■保险资管业协会:首批两只抗疫保险资金债权投资计划成功注册8
■中长期资金入市 险资或提供 5000 亿元增量8
■1月19家保险资管机构债权投资计划注册规模达508亿元8
■国寿集团及国寿股份合计增持农业银行股份至 5%9
■中国人寿拟出资 100 亿参与设立国寿养老产业投资基金9
境外市场9
同类机构动态9
■FDIC:对 CRA 拟议修订内容,延长征求意见期限9
■FSCS: 完成对 LCF 客户的首次赔偿支付10
政策风向10
■台湾:将实施更严格的公司治理规则10

■菲律宾:就最低资本要求向保险公司发出最后警告10
■印度:敦促保险公司淘汰落后保险产品10
公司新闻11
■Arch Re 希望通过收购营销公司推动在 APAC 的扩张11
■菲律宾数字寿险公司 Singlife Philippines 获得牌照11
■Korean Re 在哥伦比亚开设新办事处11

## 国内市场

## 综合

## 监管动态

## ■银保监会结束对安邦集团接管

2月22日,银保监会发布《中国银行保险监督管理委员会关于对安邦保险集团股份有限公司依法终止接管的公告》,宣布从安邦保险集团拆分新设的大家保险集团已具备正常经营能力,银保监会依法结束对安邦集团的接管。截至2020年1月,接管前安邦集团销售的1.5万亿元中短存续期理财保险已全部兑付完毕,安邦集团和安邦财险将依法予以清算注销。(中国银保监会官网)

## ■银保监会:进一步强化人身保险精算监管

为进一步强化人身保险精算监管,更好保护保险消费者合法权益,推动人身保险市场高质量发展,服务金融供给侧结构性改革,银保监会近日印发《关于强化人身保险精算监管有关事项的通知》。《通知》重点围绕进一步强化法定责任准备金监管、规范分红险红利分配和利益演示机制、健全非现场监测机制等方面做出规定:一是进一步强化法定责任准备金监管。以责任准备金覆盖率为抓手,将其纳入非现场监测指标体系,并与产品监管等监管措施挂钩。二是规范分红险市场发展。为更好引导客户合理预期,防范销售误导和恶性竞争,修订完善了分红险利益演示的方法,明确了演示利率上限,并将红利分配比例统一为70%。三是完善非现场监测机制。对《中国保监会关于做好人身保险业有关数据报送工作的通知》中季度负债业务信息表相关内

容进行了调整,新增责任准备金覆盖率、万能险账户基本情况、投连险账户基本情况等,加大负债业务监管力度。(银保监会官网)

## ■银保监会:不得开发专属新冠肺炎的单一责任产品

近日,在国务院联防联控机制新闻发布会上,银保监会副主席梁涛表示,由于缺乏定价数据基础,为防止侵害消费者权益,银保监会禁止保险公司开发新冠肺炎单一责任产品。目前,相关公司扩展责任后的既有保险产品,能够涵盖疫情防控期间新冠肺炎导致的重疾、残疾和身故风险等。相关统计显示,截至2月14日,共有56家保险公司发布了关于部分保险产品责任扩展公告,合计602款保险产品将新冠肺炎纳入保障范围。其中,部分公司的保险产品拓展延伸至团体险。(和讯保险)

# ■保险业协会:保险机构在疫情防控期间应积极调整业务考核

近日,中国保险行业协会向各会员单位下发《关于疫情防控工作致会员单位的函》。函件中就加强保险服务中的疫情防控工作提出几点提示。首先,加强内部管理,切实保障员工健康,包括提高思想认识、创新工作方式、强化职场防控、严格登记报告。其中,在创新工作方式方面,协会要求各会员单位要按照当地政府公布的复工方案以及防疫要求,妥善安排员工返岗时间。建议取消晨会、例会、集中培训、产品推介会、客户答谢会等大型现场会议和大型活动,鼓励采用视频会议、电话会议、企业微信会议等形式开展工作。其次,加强客户服务,扎实保障疫情防控。优化产品供给,创新服务形式,畅通理赔渠道,积极调整业务考核。(中国证券网)

## 行业情况

## ■打消企业复工顾虑 多地探索"政保合作"新模式

为减轻企业相关损失,打消企业复工复产顾虑,据调研,海南、宁波、莆田等地相继探索"政保合作"新模式,由当地财政与保险公司联手推出企业复工复产综合保险,为辖区企业复工后可能因员工感染新冠肺炎带来的隔离费用、人工成本和营业损失提供保障,减轻企业负担。(上证报)

## ■保险业利润总额首超 3000 亿元

行业数据表明,2019年保险业利润总额将达3133亿元,首次超过3000亿元大关。另外,再保险公司、保险资产管理公司的盈利增速也都在20%以上。盈利增长的原因,上市保险公司公告的信息已显示有三重利好:一是手续费税前扣除新规的"减税"利好;二是投资收益大幅增长;三是保险业务盈利增强的因素。(证券时报)

## 人身险

## 行业情况

# ■人身险公司 2019 年保费收入 2.96 万亿元 新单保费正增长

近日获悉,人身险公司 2019 年保费收入 2.96 万亿元,同比增长 12.82%,增速较上年同期有明显回暖。数据显示,2019 年人身险公司 新单保费收入 1.29 万亿元,同比增长 10.10%,在总业务中的占比为 43.38%;与之相比,上年同期新业务保费收入 1.17 万亿元,同比下降 24%。其中,2019 年人身险新单保费中,期交业务 6275 亿元,同比增长 12.55%,占新单业务的 48.82%;期限结构上,3 到 5 年期、5 到 10 年期业务占比提升,10 年期及以上业务收入 2696 亿元,占比 43.79%。(证券时报)

## 公司新闻

## ■阳光人寿、泰康人寿被罚: 内控不严 营销员人数不实

截至2月17日,银保监会共披露五张行政处罚信息决定书,其中涉及阳光人寿、泰康人寿两家人身险公司。两家保险公司的处罚原因大抵相同,一是向监管部门报送的报表未如实记录业务事项;二是内部控制不严格,风险处置制度机制不健全。其中,阳光人寿因未如实填列营销员人数、销售非保险金融产品风险排查及处置缺乏有效性、规范从业人员销售非保险金融产品的制度建设缺乏针对性、保险销售从业人员执业管理制度机制不健全等,合计罚款31万元;泰康人寿因未如实填列期末营销员人数、风险排查报告未全面反映分支机构排查发现的销售非保险金融产品风险情况、对分支机构业务人员违规销售非保险金融产品未及时采取有效处置措施、非保险金融产品销售投诉业务记录不准确、保险销售从业人员执业管理制度机制不健全等,合计罚款41万元。(银保监会官网)

## ■北大方正人寿大股东将破产重整

2月19日,北大方正集团发布公告称,公司收到北京市第一中级人民法院送达的通知,北京银行以公司未能清偿到期债务,且明显不具备清偿能力但具有重整价值为由,申请法院对方正集团进行重整。数据显示,截至2019年6月末,北大方正有息债务1579.22亿元。最近一期到期的债券为"19方正SCP002",到期日为2020年2月21日,到期规模20亿元。北大方正集团旗下有北大方正人寿,持股比例51%。(慧保天下)

## ■幸福人寿扭亏为盈 全年盈利 2700 万元

近日,幸福人寿披露 2019 年四季度偿付能力报告显示,公司四

季度实现保险业务收入 12. 17 亿元;核心偿付能力充足率为 129. 04%,较上季度略有上升,综合偿付能力充足率 231. 04%;四季度净利润 1. 25 亿元,结合前三季度净利润来看,2019 年全年扭亏为盈,实现净利润 2700 万元。历史数据显示,2009 年至 2014 年间,公司累计亏损近 34 亿元;2015 年至 2017 年出现短暂盈利;2018 年受资本市场影响,公司出现 68. 01 亿元亏损。此外,去年 12 月,控股股东中国信达发布关于转让幸福人寿股权的公告,拟将所持股份以总对价人民币 75 亿元出让,其中,诚泰财险以 44. 12 亿元受让 30%的股权,东莞交投集团以 30. 87 亿元受让 20. 995%的股权。目前,该股权转让尚需获得银保监会批复。(华夏时报)

# 财产险

## 行业情况

# ■北京防疫突出贡献企业,次年安责险保费予以 10%费率下 浮

人保财险、太保产险、太平财险、国寿财险、平安产险 5 家公司 北京分公司,和安润国际保险经纪共 6 家机构联合发布《北京安责险 支持参保企业应对新冠肺炎疫情若干措施的社会公告》。公告称,针 对全市 5.68 万余家投保安责险企业(含小微企业 4.84 万家)的保险 单免费延期 90 天(共减免企业保险费 2709 万元,提供 3075 亿元风 险保障),投入超过 1500 万元的事故预防费用和宣传费用优先用于 疫情防控工作;对疫情防控期间有突出贡献的企业,次年保险费再给 予 10%费率优惠,以及为参保企业开展疫情相关培训等内容。(北京 商报)

#### ■非上市财险公司盈利改善 财险行业马太效应显著

截至2月16日,共有69家财险公司在中国保险行业协会网站上发布了2019年第四季度偿付能力报告。这69家非上市财险公司在2019年合计实现净利润约51.28亿元,实现盈利的险企数量占比超过60%。国寿财险实现净利润21.23亿元,领跑非上市财险公司。净利润超过10亿元的财险公司还有英大泰和财险和阳光财险,两家保险公司分别盈利14.47亿元和13.73亿元。在43家实现盈利的财险公司中有29家保险公司盈利不足1亿元,这也说明在马太效应依旧非常显著的财险市场上,头部险企获得大部分的行业利润。(金融时报)

## 公司新闻

# ■渤海财险 2019 年亏损加剧、保险业务收入下降 欲借力投资及非车险

渤海财产保险股份有限公司发布 2019 年四季度偿付能力报告显示,2019 年第四季度,渤海财险净亏损 1.2 亿元,环比减少 5%;保险业务收入实现 8.1 亿元,环比下降 15.4%。2019 年渤海财险净亏损为 2.8 亿元。2019 年渤海财险实现保险业务收入 37.2 亿元,同比下降 7%。2019 年 12 月 30 日,渤海财险公开募资不超过 10 亿元。增资完成后,原股东合计持股比例不低于 70.26%,新增股东合计持股比例不超过 29.74%。对于此次募集资金用途,渤海财险方面称,主要用于偿付能力的补充以及对投资、非车险领域发展的支持。(财联社)

## ■偿付能力频告急陷入亏损泥潭 中煤财险增资 3.2 亿效果 待考

中煤财险最新发布的 2019 年第四季度偿付能力报告显示,该公司实现净利润-4012.53 万元,核心/综合偿付能力充足率为 126.03%。 日前,中国保险行业协会官网公布的增资扩股方案显示,中煤财险按 照 1.002 元/股向长治市南烨实业集团有限公司增发股份 3.2 亿股股份, 共募集资金 3.2064 亿元, 南烨集团持股占比为 26.23%。该增资计划尚待中国银保监会批准。(和讯名家)

## ■富邦财险成立近十年仍陷亏损泥潭 2019 年保险业务收入 仅增 1%

富邦财产保险有限公司发布 2019 年第四季度偿付能力报告显示, 2019 年第四季度, 富邦财险净亏损 2316.7万元, 亏损额度环比扩大 43.1%, 2019 年全年净亏损为 6767.92 万元。2019 年, 富邦财险实现保险业务收入约 10.1 亿元, 同比增长幅度仅为 1%。富邦财险成立于 2010 年 10 月 8 日, 目前注册资本为 11.2 亿元。成立以来, 富邦财险始终处于亏损状态中。随着业务发展, 亏损额度也几近呈现增长状态, 2010 年至 2019 年, 亏损额度共达 8.6 亿元。(中国网财经)

## ■非洲猪瘟致安诚财险7年来首度大额亏损 2020 策略生变 提高非车占比

安诚财险公布 2019 年四季度偿付能力报告显示,当季净利润-2.5 亿元,全年亏损 3.98 亿。巨大亏空背后的主要原因是"非洲猪瘟"带来的赔款及部分地区的"扶贫业务"。近年来,安诚财险股权被频繁质押,而业务规模、利润的变动与管理层的变动不无关系。董事长相继变动,公司的经营理念也随新管理层到位由规模为重转为利润优先。据悉,2020 年安诚财险经营政策确定:利润为先,侧重发展非车业务,车险业务规模持平。(财联社)

## 资金运用

## 行业情况

# ■保险资管业协会: 首批两只抗疫保险资金债权投资计划成功注册

中国保险资产管理业协会公告称,首批两只抗疫保险资金债权投资计划成功注册。两只产品均投向抗击疫情主战场的湖北地区,为奋战在抗疫一线的当地企业提供资金支持。据了解,"平安养老-湖北交投紫云铁路基础设施债权投资计划"拟投规模 14.62 亿元,资金主要用于湖北宜昌紫云地方铁路项目建设;"光大永明-汉江国投襄阳基础设施债权投资计划"拟投规模 20 亿元,资金主要用于湖北襄阳汉江新集水电站项目建设。(新浪财经)

## ■中长期资金入市 险资或提供 5000 亿元增量

伴随政策鼓励和支持,今年社保、保险、养老金等中长期资金入市将加速。对于险资入市带来的增量资金,巨丰投顾投资顾问总监郭一鸣表示,在保险资金规模以及投资权益类资产比例继续提升的趋势下,根据近两年险资入市比例推算,2020年险资流入A股的增量资金规模约为5000亿元。(界面新闻)

# ■1月19家保险资管机构债权投资计划注册规模达508亿元

2020 年 1 月,19 家保险资产管理机构注册债权投资计划共28 只,合计注册规模508.3 亿元。具体来看,基础设施债权投资计划17 只,注册规模336.20 亿元;不动产债权投资计划11 只,注册规模172.10 亿元。1 家保险私募基金管理机构注册1 只保险私募基金,注册规模20.00 亿元。截至1 月末,保险资管累计发起设立各类债权、股权投资计划1339 只,合计备案(注册)规模30446.34 亿元;累计注册保险私募基金23 只,合计规模1883.10 亿元。(金融时报)

## 公司新闻

## ■国寿集团及国寿股份合计增持农业银行股份至 5%

香港联交所资料显示,2月17-19日,国寿集团增持农业银行H股620万股股份,每股作价3.1745港元,总金额约1968.19万港元。期间,国寿股份增持农业银行H股4500万股,总金额约1.45亿港元。增持完成后,国寿集团及国寿股份共计持股数目约为15.38亿股,持股比例为5%。(慧保天下)

## ■中国人寿拟出资 100 亿参与设立国寿养老产业投资基金

2月20日,中国人寿发布公告称,公司将与国寿启远(北京)养老产业投资管理共同出资设立国寿养老产业投资基金。该基金将专注于养老产业领域投资,包括持续照料退休社区、城市核心区精品养老公寓、社区居家养老等实业资产,以及养老产业链上下游优质的康复、医养、护理等资源的投资。据悉,基金总规模200亿元,首期募集规模100亿元。中国人寿为基金的唯一有限合伙人,认缴规模不超100亿元;基金的普通合伙人国寿启远公司认缴出资不超1000万元。(中国证券网)

# 境外市场 同类机构动态

#### ■FDIC:对 CRA 拟议修订内容,延长征求意见期限

FDIC 和货币监理署(OCC)联合发布,对社区再投资法(Community Reinvestment Act)规定的拟议修订内容,将延长征求意见期限 30 天,至 2020 年 4 月 8 日。(FDIC 官网)

## ■FSCS: 完成对 LCF 客户的首次赔偿支付

FSCS 已向涉及 151 只债券的 135 位 LCF (London Capital & Finance plc) 客户支付了近 270 万英镑, 因为这些属于受监管的业务, 触发 FSCS 保护机制。LCF 于 2019 年 1 月 30 日被接管, 于 2020年 1 月 9 日被 FSCS 宣告破产。FSCS 对其进行了广泛复杂的调查, 审查其受保护的业务范围。FSCS 将尽快确定其他 LCF 客户是否有权获得赔偿。(FSCS 官网)

## 政策风向

## ■台湾:将实施更严格的公司治理规则

台湾金融监管部门表示,有关保险公司治理的新规已经起草,并将于3月1日推出。新规变更的重点包括利益冲突、专业董事、违规人员解聘等内容,目的是为了完善保险业的公司治理情况,提高保险公司董事会的专业性和稳定性。(Asia Insurance Review)

## ■菲律宾: 就最低资本要求向保险公司发出最后警告

菲律宾保险监管机构(IC)已向所有寿险与非寿险公司发出警告,如果它们未能在监管机构规定的最后期限内达到9亿菲律宾比索(合1780万美元)的最低净值和最低资本要求,可能将收到停止通知令。该最后期限已从2019.12.31 推迟至2020.2.28。(Asia Insurance Review)

#### ■印度:敦促保险公司淘汰落后保险产品

印度保险监管机构 IRDAI 对保险公司提出要求,希望各公司 CEO 每年对公司保险产品进行评估,剔除其中销售情况不佳的产品。尽管一家保险公司可以推出的产品数量并没有上限,但是数据显示,每家

保险公司平均只有4到5种受欢迎产品,而大量的产品种类会导致保险公司管理成本上升。(Asia Insurance Review)

## 公司新闻

#### ■Arch Re 希望通过收购营销公司推动在 APAC 的扩张

Arch Re 已同意收购总部位于悉尼的 Precision Marketing Asia Pacific (PMAP)公司多数股权。PMAP 是一家为亚太地区保险公司、银行、零售商和医疗保健公司提供基于数据营销战略的公司。这笔交易预计将有助于 Arch Re 在该地区的寿险、意外险及健康险业务的发展。(Insurance Asia News)

## ■菲律宾数字寿险公司 Singlife Philippines 获得牌照

菲律宾数字寿险公司 Singlife Philippines 已于 2 月 17 日从保险监管机构获得牌照,被誉为菲律宾保险科技市场的先驱,它将成为该国首个提供全数字保险服务的公司。去年 12 月, Singlife 与Aboitiz Equity Ventures(AEV)合作成立此合资公司,其中 Singlife 拥有 65%的股份,合作伙伴 Di-Firm 和 AEV 分别拥有 20%和 15%的股份。(Asia Insurance Review)

#### ■Korean Re 在哥伦比亚开设新办事处

Korean Re 再保险公司将通过在哥伦比亚开设新的办事处,以扩大其在南美洲的业务范围,公司已于 2 月 18 日获得了当地机构的批准。与其他大陆相比,中美洲和南美洲的保险普及率较低,可能具有巨大的增长潜力。(Asia Insurance Review)